

推进“五网合一” 助力“智慧平安县城”建设

彭锦帅

走进献县公安局图像视频监控中心，墙上37块液晶屏组成的监控大屏幕时时显示的高清画面，一一锁定全县各个重要街面和场所。该中心同时配备6个操作台，集视频监控、实时指挥、卡口大数据、图像研判、视图库、图像传输及云空间和运维自动检索报告等功能于一体，实现了实时监控、指挥调度、预警防范、精确打击。

今年，献县将智慧城市平安建设项目列为18项民生实事之一，县公安局作为牵头单位，坚持从建设、整合、应用和创新入手，努力打造“智慧公安”，不断提升社会治安智能化、信息化、可视化、精准化水平，积极推进智慧城市平安建设。

献县投资956万元，对县级图像视频监控中心进行升级改造，完成了边缘云节点扩容、解析，并完成了18个乡镇视频监控中心建设和联网工作，配备了县乡两级视频监控中心专业队伍，将“天网工程”“雪亮工程”“校园安全”“疫情防控”“智慧社区”等视频资源联网、共享，并全部接入、汇聚到县公安局指挥中心智能应用平台，形成了“五网合一”模式，实现了“一个平台看全县”，在打击犯罪、服务群众、疫情防控等方面发挥了重要作用。

为织密“天网”，县公安局对机房及应用平台进行了升级改造，边缘云节点扩容达到存储5000路，解析5000路，新增了智能高清摄像头、视

频结构化、人脸识别等功能。目前已全部建成并投入使用。

依托现有的视频监控系统，县公安局升级“雪亮工程”，对视频监控增点扩面，通过发挥视频监控系统的功能，形成了以综治信息化为支撑、以网格化管理为基础、以公共安全视频监控联网为重点的县乡村三级治安防控体系，把治安防控措施延伸到了群众身边，实现了治安防控的“全覆盖、无死角”。

在智慧社区建设工程中，县公安局在县城106个住宅小区出入口完成人脸抓拍摄像机安装，测温扫码人脸识别门禁，并完成了基本信息采集工作。东升小区、凤翔园小区两个试点小区已按优选小区标准建设完成。

全县434所中小学、幼儿园也已经全部安装并联网智能感知前端设备，为校园安全提供保障。679个卫生机构、4个集中隔离点、10类重点场所则安装了智能抓拍设备3147台、测温一体机1034台，为科学防控、精准防控提供了科技支撑。

“‘五网合一’模式集高清视频、图像研判、人脸识别测温等功能于一体，满足了视频监控、指挥调度、预警防范、精确打击和疫情防控的各项要求。今年以来，通过视频监控破获刑事案件32起、交通类案件100余起，有力打击震慑了违法犯罪。”献县公安局相关负责人表示。

森林进城市 满眼皆绿色

彭锦帅 寇洪堂

献县县城里，河水淙淙，小径幽幽，依托黑龙港河西支建设的黑龙港河带状公园，高低不同、错落有致的树木和青草共同构成一幅幅绿色的画卷。整个公园绿意盎然，景色宜人，不少群众到这里休闲娱乐。

“绿树红花，小河流淌，在这玩特别高兴，心情特别舒畅，我们天天上这儿来跳舞。”72岁的市民杨素琴边说边笑。

近年来，献县始终坚持把创建省级森林城市作为改善民生、优化环境、提升城市知名度和美誉度的大事来抓，力求实现“森林围城、森林进城、森林绿城”的绿化格局。

2020年5月，献县向省、市林业主管部门提出创建省级森林城市申请，并于7月获省林业和草原局批准予以备案，9月印发了《关于创建省级森林城市的实施方案》，成立工作领导小组，制定创建工作台账，确保各项工作任务按时间节点有序推进落实。2021年9月，编制完成《河北省献县省级森林城市建设总体规划（2021-2030）》并通过省专家评审，由县政府予以颁布实施。目前，创建省级森林城市的各项建设指标已全部达标。

近年来，献县大力开展国土绿化，不断优化森林结构，献县的林木绿化率提升至20.73%；利用房前屋后隙地见缝插绿，村庄绿化率提升至33.25%；高质量推进农田林网建设，构筑生态防护绿网，农田林网控制率提升至81.60%；着力抓好高速公路、国道省道、县乡道等主要通道两侧绿化带建设，道路绿化率提升至92.66%；重点实施绿化美化提升工程，城区林荫道率提升至69.29%；聚焦水系绿廊建设，水岸绿化率提升至82.08%。

小树苗茁壮成长，老树也需要进行保护。古树名木是不可再生的自然和文化遗产，具有重要的科学和历史观赏价值，对其实施有效保护具有重要的现实意义。献县现有古树名木108株，以侧柏、国槐、桑树为主，树龄最长达600年。献县对古树名木全部实行挂牌保护，建立起古树名木巡查制度，古树名木保护率达到100%。

崭新的生态科普教育展厅如今也已建设完成，展厅涵盖植物科普区、古树名木科普区、野生动物科普区、森林防火知识及标本展示区，展示了献县的珍稀绿化树种、野生动物、古树名木资源、森林防火知识，以及近几年献县在国土绿化、保护野生动植物方面取得的成绩，对于向人民群众普及生态知识具有重要作用。

除此之外，以“世界野生动植物保护日”“森林防火月”等为主题的生态宣传活动，也在献县大地上如火如荼地开展起来，“生态优先，绿色发展”的理念镌刻到了每个人的心里。



近年来，献县把人居环境整治作为实施美丽乡村建设的抓手来推进，积极完善村民生活配套设施，修建村民广场，提高村民幸福感。图为高官镇刘庄子村村民正在新修建的广场上跳广场舞。彭锦帅 摄

聚焦新业态 “三新”强化党建引领

李仓 王楠

献县作为省、市组织部新业态新就业群体党建工作突破项目承接单位，按照“三三四”工作思路，全力抓好新业态新就业群体党建工作。

“三步走”覆盖党建工作

一是据实出发定方向。接到承办任务后，献县两新办经过分析研判，结合106国道、307省道在县城穿城而过，快递物流企业较多的实际情况，决定在快递、物流等新业态新就业群体党建工作上实现新突破。二是上下联动齐推进。2月23日制定下发了《加强新业态新就业群体党建工作实施方案》，并召开各乡镇、开发区等19个单位参加的全县新业态新就业群体党建工作推进会，实行挂图作战，节点推进。三是精准摸排建台账。献县两新办按照“六个摸清”（企业名称清、所在地址清、经营运行情况清、从业人员数量清、出资人情况清、党员数量清），做好登记工作。从4月底开始，利用2周时间，对快递、物流企业较多的商林、淮镇等6个乡镇调研走访，掌握实际情况、指导乡镇和企业做好支部建立工作。根据企业规模、分布规律等实际情况，通过龙头单建、行业联建、区域统建等方式，扩大党组织覆盖面。目前，该县共有规模较大、影响较远的快递、物流企业57个，建立单独支部2个、联合支部16个，覆盖企业50个，

打造了祥瑞物流、诚浩物流、孟哥物流和华尔棉业等4个示范点。

“三新”强化党建引领

一是在思想认同中得到新提升。深入快递、物流企业一线宣传党的知识，提高企业负责人和党员的思想认识。在企业中先后开展“党员亮身份”“党旗一线红”“党员岗位做示范”等活动，为新业态、新就业群体党组织建设注入了新鲜活力，营造浓厚党建氛围。开展“四注重”活动，注重筛选把好关、注重打造高标准、注重营造好氛围、注重带动有实效，切实提升了新业态、新就业群体党建工作水平。二是在经济发展中成为新亮点。为切实做好疫情防控常态化、快递、物流企业大力促进传统产业转型升级，3家企业通过购置自动化设备来提高工作效率，节约人工成本，实现在疫情防控常态化下经济效益稳步提升。三是在疫情防控中发挥新作为。快递、物流企业的车辆及人员流动性大，均能按照上级疫情防控要求，做好人员登记、核酸检测等日常工作。全县22名县级领导及57名包联干部深入所包联企业，督促检查疫情防控工作，帮助企业解决难题、复工复产。同时按照“防控一线在哪里，党支部建在哪里，党员就战斗到哪里”的要求，在快递、物流企业较多的乡镇成立了6个临时党支部，让党旗在防疫一线高高飘扬。

“四种培训”提高党建水平

一是抓线上教学提高思想认识。建立微信群，每周推送2期党建知识，让企业随时了解、按时学习。截至目前，共推送38期。教学期间，各党组织积极上报企业党建特色活动及先进做法，共在献县党建公众号非公党建专栏刊发12期，培育了1个先进集体、3个先进个人。二是抓线下指导提高活动质量。通过下乡入企，指导企业开展符合企业特点的党建活动，使企业文化与党建文化相融共生、相互促进、共同提升。开展“红色派件员”“党员先锋车”等活动，使每个党员均能发挥先锋模范作用，带领企业职工全力开展企业业务，在复工复产中，企业各项指标大部分都实现了同比上升。三是抓电话释疑提高工作效率。非公企业专线电话开通以来，共接到关于支部成立程序、党组织关系接转等相关问题90余次，与企业的有效沟通达到最大化，切实提高了对新业态新就业群体的党建工作指导质量。四是抓集中培训提高整体素质。结合疫情管控措施，联合县委党校以视频培训的方式，共同举办了2期“新业态新就业群体党建工作”专题培训班，同时联合县电视台，依托献县云上党建TV大讲堂，开展集中培训，共培训1500余人次。

新闻速递

县委党校 18所农村分校启动

本报讯（远才如 寇洪堂）近日，献县县委党校南河头乡北单桥分校、陌南镇后南旺分校分别举行隆重揭牌仪式，标志着全县18所县委党校农村分校正式启动。

为促进优质党员干部教育培训资源向基层延伸，打通基层党员干部教育培训“最后一公里”，推动基层党建工作提质增效。献县县委党校努力推动农村党校分校建设，在18个乡镇党委推荐上报的基础上，在每个乡镇精心挑选一个党建责任履行到位、党员教育制度完善、服务优质高效、工作运行顺畅、活动场所功能完善、有一定辐射带动作用的基层党支部示范村，建立了县委党校农村分校。

6月24日上午，县委宣传部和县委党校在县委党校乐寿镇小陈庄分校开展了习近平新时代中国特色社会主义思想“六进”暨“感恩知足、履职尽责”迎“七一”专题党课活动。乐寿镇下属23个村党支部书记、小陈庄村“两委”干部及部分党员参加活动。活动开展前，宣传部相关负责人为参

学人员发放了《习近平谈治国理政》第三卷。

县委党校农村分校主要对农村“两委”班子、基层党员、入党积极分子、群众代表、乡土人才等相关群体，进行关于习近平新时代中国特色社会主义思想、党的理论方针政策的教育培训。组织开展党性教育和技能培育，组织学习中央和上级党委重要会议、重要文件精神。通过举办课堂讲座、演讲比赛、专题调研等方式方法，将学习教育寓于基层党员喜闻乐见的生产生活中，确保取得实效。

献县县委将县委党校分校建设纳入党建考核和党委书记党建工作述职的重要内容，并采取经常调度、定期通报、随机抽查、跟班观摩等方式，加强对分校督促检查。县委党校根据基层实际制定了科学的办学质量评估指标体系和办法。

随着基层党校分校建设的不断深入，献县党校将在教学管理、督查落实、培训创新上下功夫，确保每个分校的教学培训效果，确保基层党员培训实现制度化、规范化、实效化。

诵读千古美文 弘扬优秀传统文化

本报讯（彭锦帅 寇洪堂）近日，献县实验小学举行“诵读千古美文 弘扬传统文化”中华经典诵读展示活动，激发了广大学生弘扬优秀传统文化的热情。

同学们身着鲜艳的汉服，分别以《沁园春·雪》《春晓》《悯农》等为诵读内容，通过集体诵读、领诵、穿插吟唱等丰富多彩的形式，诠释了中华经典诗文的内涵。他们诵读时生动流畅，时而舒缓低吟，时而铿锵有力，时而热情澎湃，不仅传递出经典诗文中蕴

含的传统美德，也让同学领略到了中华优秀传统文化的厚重和文字的诗韵之美。

献县因献王刘德而得名，是儒家文化的再生地，是“实事求是”的发源地，一直以来非常重视传统文化教育。该县将汉文化引入校本课程，学生除诵读古诗词外，还学习软笔书法、经典绘画、汉礼仪等。“我们有决心将这种美德传承下去，让孩子们接触、了解、参与到汉文化活动中。”献县教体局相关负责人表示。

“防溺水课堂” 搬上农村大集

本报讯（乔倩 寇洪堂）近日，献县教体局、临河乡、中国人寿保险公司献县支公司来到临河乡路庄村大集联合开展防溺水宣传活动，把防溺水课堂搬到群众身边。

课堂上，活动人员向过往群众发放防溺水宣传资料，讲解防溺水注意事项，同时叮嘱家长一定要高度重视防溺水安全问题，切实承担起监护责任，严防溺水等意外事故的发生。

近年来，献县一直高度重视防溺水工作，多次召开防溺水专题工作会，进一步织密织牢防溺水安全网，以保障少年儿童的生命健康。暑假来临，随着气温升高，溺水事故进入

高发期，县教体局开展了一系列活动，切实把防溺水工作做深做实。县教体局联合县融媒体中心举办“我是手抄报小主编”防溺水手抄报大赛，联合红十字会开展防溺水应急救援知识进校园活动，确保防溺水教育能落实到每名同学，特别是对农村男学生、留守儿童等重点群体。

“我们会以微信群、一封信等多种形式，不断提醒学生家长切实履行监管职责，对孩子外出要知去向、知同伴、知内容、知归时，真正做到防溺水教育校内与校外、学校与家庭、学期与假期无缝对接，为学生的健康安全成长保驾护航。”献县教体局相关负责人表示。

走进“双零社区” 宣传禁毒知识

本报讯（冯迎迎 寇洪堂）为进一步深化预防青少年违法犯罪工作的意见精神，切实做好青少年特别是未成年人权益保护和犯罪预防工作，献县团县委联合县公安局禁毒大队、检察院走进“双零社区”，宣传禁毒知识。

在乐寿镇东方红小学，禁毒大队的警官从什么是毒品、毒品的危害、毒品的预防三个方面进行讲解，并结合现实案例，教导学生们要养成良好的生活习惯，不进娱乐场所，不食用陌生

人的食品、饮料，谨慎交友，远离毒品。通过问答环节，学生们进一步加深了印象。

警官们还向同学们展示了毒品样品，让孩子们近距离观察了常见的毒品类型。工作人员分发禁毒宣传手册，并希望大家能将所学的禁毒知识传达给家人、朋友、邻居，让大家一同学习，全民参与。随后，一行人来到致富庄村，向群众展示了罂粟植株，向村内群众进行禁毒宣传。